
Al  Presidente del Consiglio Comunale  

Al Sindaco 

All’ Assessore alle Politiche Culturali ed al 

Patrimonio 

All’ Assessore alla Polizia Municipale 

 

Oggetto: Interpellanza art. 25 comma 6° del Regolamento Consiglio Comunale. 

“Installazione artistica variante del Cassero” 

 

Recentemente abbiamo visto posizionare una nuova installazione artistica all’interno della rotonda nei pressi 

del parcheggio ansa del Tevere-variante del Cassero 

Dai vari comunicati stampa pubblicati si evince come la nuova scultura in ceramica intitolata “Vasi e 

Campanili” sia stata realizzata dall’artista Luca Baldelli. 

Fin da subito si è registrato scalpore e numerose sono state le critiche sopraggiunte soprattutto sui social 

nonché sui giornali on line; si legge ad esempio su un giornale on line locale: 

“ è finita al centro delle attenzioni non tanto per i suoi riferimenti artistici, quanto per la forma che, 

evidentemente, richiama tutt’altro, suscitando ironie, critiche e ondate di commenti sui social”. 

“Tuttavia, l’impatto visivo dell’opera (che non sarebbe nemmeno del tutto completata), visibile in ingresso 

città nei pressi dell’ansa del Tevere, ha colto molti di sorpresa. La forma dell’opera, specie nella sua parte 

superiore, richiama inevitabilmente, secondo numerosi cittadini, una forma “fallica” o, per alcuni, addirittura 

“una supposta”.  Interpretazioni che, ovviamente, hanno scatenato l’ironia, ma anche interrogativi sul gusto 

estetico, sulla scelta dello spazio pubblico e sul coinvolgimento della cittadinanza nelle scelte artistiche 

urbane.”  

Ferme restando le indubbie qualità dell’artista che ha realizzato l’opera, nonché le opinioni individuali e 

personali in merito al gradimento o meno della stessa, “ de gustibus non disputandum est”, nel rispetto 

dell’interesse pubblico 

Si chiede di sapere: 

• Se l’installazione di cui all’ oggetto sia conforme al codice della strada per quanto concerne le 

rotonde di similari dimensioni e caratteristiche e se vi sia un potenziale pericolo in caso di incidenti; 

• Se era intenzione dell’amministrazione abbellire la rotonda del Cassero, per quale motivo al fine di 

realizzare un’opera d’arte in uno dei punti di accesso più strategici della città si sia ricorso ad una 

forma di partecipazione diffusa, magari concorsuale (“Concorso di Idee”), garantendo così 

trasparenza, pubblicità, interesse pubblico e la possibilità di scegliere fra più proposte; 

• Se l’artista che ha realizzato l’opera, Luca Baldelli, sia lo stesso Luca Baldelli che nel 2021 figura nella 

lista del PD alle elezioni amministrative a sostegno di Luca Secondi candidato sindaco, raccogliendo 

6 preferenze. 

 

Consigliere 

Prof. Filippo Schiattelli      Città di Castello 05/07/2025 
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